



ПРОКУРАТУРА
Российской Федерации

ПРОКУРАТУРА
Иркутской области
Прокуратура
Братского района
ул. Кирова, 20а,
г. Братск, 665717, а/я 850

№

Директору ОГСКОУ СКОШ г.
Вихоревка

Соколовой И.В.

665737 г. Вихоревка,
ул. Байкальская, д. 6

ф. 400-965

от 17.02.2017 № 21-61-17

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
об устранении нарушений требований
законодательства в сфере защиты
прав несовершеннолетних

Прокуратурой Братского района проведена проверка исполнения законодательства о профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в деятельности Областного Государственного специального (коррекционного) образовательного казенного учреждения для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальной (коррекционной) общеобразовательной Школы VIII вида г. Вихоревка (далее – школа).

Установлено, что школой ненадлежащим образом организована профилактическая работа по профилактике преступлений и правонарушений в отношении несовершеннолетних.

В соответствии со ст. 9 Федерального закона от 24.06.1999г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (далее - Закон), должностные лица, родители несовершеннолетних или иные их законные представители и иные лица несут ответственность за нарушение прав несовершеннолетних, а также за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по их воспитанию, обучению и (или) содержанию в порядке, установленном законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации.

Пунктами 1,2 ч. 2 ст. 14 Закона установлено, организации, осуществляющие образовательную деятельность оказывают социально-психологическую и педагогическую помощь несовершеннолетним с ограниченными возможностями здоровья и (или) отклонениями в поведении либо несовершеннолетним, имеющим проблемы в обучении; выявляют несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, а также не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия в образовательных организациях, принимают меры по их воспитанию и получению ими общего образования.

Согласно ч. 1 ст. 42 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», социальная помощь оказывается детям, имеющим трудности в ос-

Б 004340

вовении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации. Кроме того, Указом Президента РФ от 01.06.2012 № 761 установлено, что одной из мер, направленной на обеспечение доступности и качества образования, является оказание предоставление детям качественной психологической и коррекционно-педагогической помощи в образовательных учреждениях.

Из этого законодательного требования напрямую вытекает обязанность школы осуществлять профилактические мероприятия, направленные на недопущение совершения противоправных деяний подростками и в отношении них.

Так, прокуратурой района проведена проверка по факту выявления в ноябре 2016 г. администрацией школы случаев курения на территории школы несовершеннолетних обучающихся Клицива М.А., 28.08.2001 г.р., Раева Д.В., 05.03.2001 г.р., Амосова А.К., 20.05.2001 г.р., Ознобихина С.В., 01..04.2002 г.р., Дружининой Ю.Д., 06.01.2001 г.р., Ермолаева С.А., 29.06.2000 г.р., Никифорцева И.А., 12.07.1975 г.р. По указанным фактам законные представители подростков привлечены к административной ответственности за правонарушение, предусмотренное ст. 5.35 КоАП РФ.

Изучение представленной администрацией школы характеристик на несовершеннолетних обучающихся показало, что несовершеннолетний Ознобихин С.В. склонен к воровству, выявлялись неоднократные факты кражи подростком у педагогом учреждения культуры и учеников денежных средств, наушников, ключей и других предметов.

Вместе с тем, несмотря на выявленные школой неоднократные факты кражи несовершеннолетним обучающимся, курения подростком, образовательной организацией не рассматривался вопрос о необходимости постановки подростка на внутришкольный учет, проведения профилактических мероприятий с подростком в рамках работы наркопоста школы.

Кроме того, сообщения в МУ МВД России «Братское» по фактам кражи подростком не регистрировались. Порядок доследственной проверки сообщений о преступлении предусмотрен ст.ст. 144-145 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации. Согласно указанным нормам УПК РФ, сообщение о совершенном преступлении проверяется дознавателем, органом дознания, следователем, руководителем следственного органа.

В связи с изложенным, образовательная организация не наделена законом полномочиями по проведению проверок по поступившим сообщениям о преступлении.

Проверкой деятельности наркопоста школы установлено, что принятые школой профилактические меры не обеспечивают должную работу в сфере профилактики наркомании, алкоголизма, курения учащихся, противодействия незаконному потреблению и обороту наркотических средств и психотропных веществ среди несовершеннолетних.

В соответствии ст. 41 Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ, охрана здоровья обучающихся включает в себя профилактику и запрещение курения, употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств и психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов и других одурманивающих веществ.

Указом Президента РФ от 01.06.2012 N 761 определена национальная стратегия действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы", ожидаемыми результатами которой являются - увеличение числа образовательных учреждений, внедривших

здоровье, сберегающие технологии обучения, технологии "школа здоровья", являющихся территориями, свободными от табакокурения, употребления алкоголя и наркотиков. Сокращение числа детей и подростков, употребляющих табачную и алкогольную продукцию, наркотики, психотропные и другие токсические вещества.

Кроме того, обязанность проведения образовательными организациями профилактической работы в сфере незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании и токсикомании в системе образования, выраженная, в том числе, в разработке программ и методик, направленных на формирование у несовершеннолетних навыков противостояния агрессивной среде, закрепление антинаркотической ориентации, организации наркопостов, закреплена в положениях ст. 22 Закона Иркутской области от 07.10.2009 N 62/28-оз "О профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании и токсикомании в Иркутской области".

Организация и деятельность общественных наркопостов - постов здоровья в общеобразовательных организациях регламентируется также Приказом министерства образования Иркутской области N 52-мпр и министерства здравоохранения Иркутской области N 130-мпр от 02.08.2013 "Об утверждении Инструктивно-методических указаний по порядку организации и деятельности общественных наркопостов - постов здоровья в общеобразовательных организациях", согласно п. 16 которого, наркопост ведет работу с родителями (законными представителями), направленную на информирование о случаях употребления обучающимися ПАВ, о целесообразности внутрисемейного контроля данной проблемы, выявление признаков отклонений в поведении и зависимостей, профилактику социально-негативных явлений в семье, формирование здорового образа жизни, привлечение родительской общественности к активному участию в профилактических мероприятиях.

Вместе с тем, проверкой организации профилактической работы школы с несовершеннолетними, установлено, что, несмотря на выявленные факты курения обучающихся Клицова М.А., Раева Д.В., Амосова А.К., Дружининой Ю.Д., вопрос о постановке указанных обучающихся на внутришкольный учет, на учет в наркопосте школы, образовательной организацией не рассматривался.

Вопреки требованиям вышеуказанного законодательства, работа наркопоста в школе должным образом не организована. Деятельность в сфере профилактики правонарушений и употребления несовершеннолетними учащимися алкогольной продукции, психоактивных веществ, надлежащим образом не обеспечивается. В рамках работы наркопоста не проводились предусмотренные планом мероприятия по социально-психологической диагностики учащихся, которые должны проводиться не реже 1 раза в полугодие, членами наркопоста результаты диагностической работы не рассматривались, о принятых профилактических мерах перед советом профилактики члены наркопоста не отчитывались, деятельность наркопоста на основании полученных данных не планировалась, что не обеспечивает реализацию эффективных мер, предусмотренных планом работы, направленных на осуществление комплексного подхода к профилактике употребления несовершеннолетними психоактивных веществ.

Выявленные факты бездействия в части отсутствия профилактической работы с несовершеннолетним Озюбихиным С.В., ненадлежащей профилактике курения несовершеннолетних, употребления алкогольной продукции, психоактивных

веществ, не способствуют предупреждению совершения учащимися повторных преступлений и правонарушений.

Данные нарушения стали возможными в результате ненадлежащего исполнения должностных обязанностей педагогами школы.

С учётом изложенного, руководствуясь ст. 24 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации»,

ТРЕБУЮ:

1. Безотлагательно рассмотреть настоящее представление с участием представителя прокуратуры района. Принять действенные меры к устранению выявленных нарушений, а также причин и условий им способствовавших.
2. Решить вопрос о привлечении виновных лиц к дисциплинарной ответственности.
3. О дне рассмотрения представления заблаговременно известить прокуратуру района.
4. О результатах рассмотрения представления сообщить в прокуратуру Братского района в письменном виде в течение месяца со дня его внесения.

Заместитель прокурора района

советник юстиции

Е.И. Альхименко

Е.Ю. Петренева, тел. 45-09-29